

Nagindas Khandwala College
Empowered Autonomous College

मराठी सांस्कृतिक मंडळ कार्यक्रम

काव्यवाचन कार्यक्रम

दि. २२ जुलै २०२३ रोजी मराठी सांस्कृतिक मंडळ आणि राष्ट्रीय सेवा योजना (बी -२८) ह्यांच्या संयुक्त विद्यमाने काव्यवाचन कार्यक्रमाचे आयोजन करण्यात आले. मराठीतील ख्यातनाम कविवर्य श्री. अभय पैर आणि श्री. किशोर नार्वेकर ह्यांनी आपल्या स्वरचित कविता सादर करून उपस्थितांची मने जिंकली. मातृभाषा आणि मराठी संस्कृतीला केंद्रस्थानी ठेवून सादर केलेल्या ह्या कार्यक्रमाबद्दल प्राचार्या प्रा. डॉ. मौशुमी दत्ता तसेच प्रमुख पाहुण्यांनी विद्यार्थ्यांचे कौतुक केले. ह्या प्रसंगी अनेक विद्यार्थ्यांनीही मराठीतील काही प्रसिद्ध आणि काही स्वरचित कविता सादर केल्या. अशा रितीने हा कार्यक्रम अतिशय सुंदर पद्धतीने पार पडला.



संपादकीय अभिवाचन

विद्यार्थ्यांमधील लुप्त होत चाललेली मराठी वाचनाची आवड जोपासावी ह्या हेतूने मंडळाने एक अभिनव उपक्रम राबविण्यास सुरुवात केली आहे, ह्यामध्ये विविध वृत्तपत्रांमधील संपादकीय अग्रलेखांचे अभिवाचन आणि त्यावर चर्चासत्र असा साप्ताहिक कार्यक्रम विद्यार्थी सादर करतात. दि. २३ ऑगस्ट २०२३ हा पहिला 'संपादकीय अभिवाचन' कार्यक्रम पार पडला. उपस्थित प्राध्यापक आणि इतर विद्यार्थी ह्यांनीही सक्रिय सहभाग घेतला.

Nagindas Khandwala College Empowered Autonomous College

Date : 23/8/23 बुधवार Venue: Room:- 39
Event:- अर्थशास्त्र

SRNO	NAME	CLASS	Div	Roll No	Signature
1.	Saloni Shur	FYBcom	C	325	F Saloni
2.	Lalika L. Ayawale P	FYBcom	B	152	F Lalika
3.	Prasanna P. Roge P	FYBcom	E	670	F Prasanna
4.	Dravali Vitkar P	FYBcom	F	860	F Dravali
5.	Tamir Mahankar P	FYBA	B	317	F Tamir
6.	Divya Kergankar P	FYBcom	B	191	F Divya
7.	Mounali V. Gosavi	FYBcom	B	176	F Mounali
8.	Trisha E. Chodwa	FYBcom	C	308	F Trisha
9.	Trupti R. Khopkar	FYBcom	C	336	F Trupti
10.	Roshni Kulkarna	FYBcom	C	341	F Roshni
11.	Urvashi Waghela	FYBcom	C	402	F Urvashi
12.	Shaikh Yasmeen Ashiq Ali	FYBA	A	179	F Yasmeen
13.	Neelam Chavasiya	FYBA	A	57	F Neelam
14.	Akhata Mandavkar	FYBA	A	10	F Akhata
15.	Tanishvi Devedkar	FYBA	A	03	F Tanishvi
16.	Mansi Bembale	FYBA	A	01	F Mansi
17.	Diksha D. Pitale (P)	FYBA	A	173	F Diksha
18.	Sonika A. Bhanekar (P)	FYBA	A	71	F Sonika
19.	Jaravhi P. Potdar (P)	FYBA	A	11	F Jaravhi



Nagindas Khandwala College
Empowered Autonomous College

एक पाखरू मिरभिरते...

पण नाथोच्या कवितेतल्या निसर्गाला 'देह' आहे आणि तो देह त्यांची कविता नैसर्गिकपणे भोगतो. कवी म्हणून नाथो जे झाले ते तसेच समोर मांडतात...

मराठी कवींची अडचण दुहेरी असते. एक म्हणजे एखाद्या कवितेचे जेवढेच लोकप्रिय झाले होते नाथी, तोपर्यंत त्या कवीकडे वाचकांचे म्हणजेच तिकडे लक्ष जात नाही. आणि दुसरी अडचण अशी की एखाद्याच्या कवितेची फारच गाणी झाली तर ते कवी म्हणून कम अस्वस्त मानला जाताना दिसतो. या अडचणीतून फारच कमी व्यक्ती/विष्वा कळवतीत/वापर एकटी ओरखतात न उमटता साहित्यसामान्य सुटतात. ना.थो. मगारे हे त्यातले एक. ते नुसते सहास्रसंख्ये सुटलेच हाके नाही, तर ते आणि त्यांची कविता दोघांनी संतरच्या काळात मोठे होत गेले. वास्तविक या असल्या मातीतल्या कवीचा पहिला कवितासंग्रह 'एकजल्पा कविता' आता १९६७ साली. पण नाथोचन परंपरागत नाव मिळवून दिले त्यानंतर थोडेच दिवस आधी अनेकल्या 'जैतरे जैत'ने. नाथोचा मोठेपणा असा की ते 'जैतरे जैत'च अशावेदी कवी होते आणि नंतरही शेवटपर्यंत कवीच राहिले. जंफलातून, रानतून, मातीच्या रस्त्यातून, शेतीच्या बांधावरून, आवाटांनी करणाऱ्या पावसातून, जमीनतून उगवणाऱ्या हिरव्या कोंब्यातून स्वर्गचे स्वर्तंत्र पराग निर्माण करणारा हा कवी आता आपल्यातून गेला. उदाहरणार्थ एखाद्या घाट संस्थाकाळी दिविलागणीच्या वेळी चिन्तितणाच्या जातवयलात अथाक धुवावर पाऊस पाव आणि या राशभ पडलेल्या पावसाचे आरूपा विश्वासात काय कथ्य बदलते याचा शोध सगळीच घेतला जावा, तसे आरूपा कवितेच्या वर्षाबाने आपल्या सांस्कृतिक शिवासात नक्की काय झाले?

असे अडचणतच नाही की नाथोच्या कवितेत

उमयेपसंत आपल्या कवितेत निसर्ग नवला. केवळसुतांच्या कवितेत तो होता. जलकवी तर निसर्गकवीच. बाकीचाय बाकीच्या कवितेतील गोंयातल्या निसर्गाचे त्याआधीही आपणसज्जदलेले होतेच. त्या निसर्गाचे वेगळे विश्वास पुढाराहाईच्या कवितेतूनचही आपण अनुभवलेले असतात. या सगळ्याच्या आधी शब्दगीतांच्या काळातही नाथोची शीळ राखवतानाच गेलेली असते. मंगेश पाट्याकरांच्या कवितेतील निसर्गाचे धारतुनच आपण पहिलेले असते. पण नाथोची कविता आणि हे सर्व मान्यवर सांगून कवितेतील निसर्ग यात मूळभूत फक्त आहे. या सर्वोच्या कवितेत निसर्ग भेटतो. असतो. काही काळ'रंछळी. आणि पावसाची सर काही काळदे जावी तस जगती. त्याचाही आनंद आहेच. पण नाथोच्या कवितेतील निसर्गाला 'देह' आहे आणि तो देह त्यांची कविता निर्माणकर्ता ठेवतो. कवी म्हणून नाथो जे झाले ते तसेच समोर मांडतात. मराठी कवितेत नाथोच्या कवितेचा बसलेला धक्का हा होत. कारण त्यांची कविता... 'झाडांन पुटले डोळे, माये न रूप डोळ्यात । मांड्यात घोळ कळवून ती स्तब्ध उभी ऐत्यात' असे सरळ सांगिते. किंच त्यांच्या कवितेतील निसर्ग 'डेळे' शकून शकून गेले, पाखरासारखे वेडून जा । रान भलतच भासत, जरा फिकात धुडमुस घालून जा', असा शब्दांत आसल्या शब्दाना ध्वनक करून उभारतो.

नाथोची कविता असे करू शकली कारण ती जन्मली तीच मुळी जेवढा, रोममजुराच्या पोटी जन्मलेल्या नामदेवस जमीन कसतानाच कविता गवसली. भूदूरपरली. मातकट. मराठी साहित्याच्या अंगणात लिहा त्यान मिळते

म्हणून नाथोचे विष्वावरवी भूदूर कटकली नाही की तिला नार अंगड्या-टोपड्यात बसवले नाही. नाथोच्या कवितेचे, आणि पहिलेले आपण मराठी वाचकांचे, मुद्देच असे की मुंबई-पुण्यालागल्या प्रवासाकरीती वातावरणातून दूर असूनही नाथोच कवितेतल्या गंधाची दखल साहित्य व्यवहाराचे घेतली. त्यातल्या नाथोच्या, असलेलेच राहत कौतुक झाले आणि चित्रपटांच्या एरवी कायापुरतेच जवळकरणाऱ्या जगते लिहा दाद दिली. 'जैतरे जैत'च जन्म हा त्यातून झाला. या गाण्यातले काव्य असल करकरीत आहे कारण आधी पुन बांधून त्यावर शब्द बसलेले नाहीत. संरक्षक कुटुंबीय, डॉ. जव्वार पटेल अशा अनेकांच्या एकत्र बैठकीत त्यांचे फक्त प्रसंग सांगितले गेले आणि नाथोची कविता अ-नाम भावना 'अंगात माझ्या भिरलया डोलिया' म्हणत 'भर ज्वानीतले नार, अंग मोडीत चालते' वशी वीणू लुगती. आपल्याकडे एखाद्या एकत कशात मोठे पण मिळाले की पाटोपाट त्याच साच्यातल्या मृतीची मागणी जमान होतो. नाथोच्या वाचकांनी ती झाली. तरी आम काही गाणी त्यांनी लिहितिली. पण 'जैतरे जैत'पेक्षा त्यांच्या कवितेत मोठे बरा मिळाले ते 'मड्या आंजळ्या गाणी'नी. त्याआधीही मराठी ललकारात 'सुग्री मारी सांडली मी', अशी तक्रार केली गेली. 'तुझा उमाला लागून कोवला' असा शाय दिला गेला, 'शरदरवली

जतातीचा मेघ नचरा हवा' अशी मागणी केली गेली. पण नाथोची ललकारी 'गजस जवळ जरा बघ' असे सांगते आणि ललकारांनी तालान 'ब' आणि 'मा' असे तालत की ती हातात धरूनच खाली बसवते. 'त्या टिपती करून दिलेला विडा, टिपता माझा सुद्धा... कार भलाच' हे मान्य करायला आणि सांगवलाही ती लागत नाही.

कवी म्हणून नाथो फार भाववान. कारण अत्यंत योग्य एखाद्याक पुलं, शरदराय पावर, शिंदेदाय काळवकर अशी साहित्य-संस्कृती व्यवहारात दबदब करण अत्यंत योग्य एखाद्याक पुलं, शरदराय पावर, शिंदेदाय काळवकर अशी साहित्य-संस्कृती व्यवहारात दबदब असलेली एकापेक्षा एक मोठी व्यक्तिमत्त्वे त्यांच्याकडे अकृष्ट झाली. अशातील शरदराय सोडले तर पुलं, शिंदेदाय इत्यादींचा ग्रामीण जगाण्याची संवंध तसा कमीच. या सर्व महानुभावंचे पडसपडला नाथोकडे येणेजाणे जमजसे वाढले तसतशी माध्यमवर्गीय घरात नाथोच्या कवितेची ऊदयवती वाढली. मराठीतील नागरीकरी साहित्यव्यवहारास योग्यत कथाकथनमुळे संकट पडले. त्यातही अधिक विकिसकांस रा. रं. रोडे वगैरे वगैरे मोजकेच साहित्यिक माहीत. कवितेत त्याआधी ग्रामीण भाग तसा कडेकडेनेच आलेला. अशा वातावरणात रांगड्या भावान भ्रममुसळ्या शब्दात व्यक्त करणारी नाथोची कविता लोकप्रिय न होती तरच नव्ह. तोपर्यंत 'अंधाच्या झाडाला मोहोचरा बस दोपत

झेपेन । गाणुड्या विंचेला नवतीचा भार पोटी धरकेना' असे काही कवितेचे सांगितलेले नव्हते. नाथोची कविता हे जगणे घेऊन आली. एरवी शेती, फेदट, बट्टीसुखं शिरीसोरे रसाचे आणि मराठीत कवी अलेच तर विदा, गिदना, वैठकोपुते पाड्यावरकर सांगून पलीकडे पार न उणार शिंदेदाय नाथोची 'ग्रामांन दराफरा' उणू लुगले. हा नाथोच्या कवितेचा मोठेपणा. नाग संस्कृतीत नगरभणतय सुवर्गीनी जी जवळच जवळजागीच आगती विच ग्रामीण आधिकार नाथोनी आपल्याला दिला. हे दोघेही एकाच काळात असलेच ही त्या काळाची गरज होती. काळ हा काळबस करे कारण देते, त्याचे हे उदाहरण.

त्याच काळामुळे नाथो हे वाङ्मयकार कव्यज्ञाती स्वतःस गुंथू शकले. शरदरायच्य साहय्यामुळे मिळालेले विचार परिपदेचे सदस्य असा या अन्य शैलीविषयक परिपदा, नाथोनी या कामातून शैलीचे प्रश्न शहरापर्यंत आणले आणि त्या प्रवासात त्यांची कविताही त्यावर स्वर होऊन सर्वदूर परसली. त्यांचे ते शैलात असणे हे शैलासाठी आणि त्यांच्या कवितेसाठी असे परस्पर पूरक होते. त्यामुळे नाथोचा दबदब वाढला आणि कवितेचीही वाढली कौतुक झाले. तरी नाथो आणि त्यांची कविता बदलले नाहीत. शारी आरूपातही ते ग्रामीण राहिले आणि भव्य प्रसिद्धी, शैलांमोठ्यांचे वळट असूनही आपल्या ग्रामीण परिसात ते अक्षरसत्यपसून टुटले नाहीत. ही अशी आहे तसे राहण्याची कला त्यांच्या वाचकांनी असे ते. त्यांची त्यांची कविता हे असे होते तेव्हा कलाकार आणि त्याची अर्थव्यवस्था वात

एकतातच गेले. नाथोबाबत ती होती. त्यांची 'जुने असे नम, राखावलात उखण' असे सांगण्याची 'गैर जन', 'सिखट रात', 'शिविजाचे डोळे', 'राहाडीचा पाडवा', अशी एरवी अनुभवली. नाथोचा फार वाचकांच्या तर, 'लवदलेली' शब्दव्यक्त करवणेमेवढे नेहमच माण्ड होऊन राहिली. हे माण्ड अक्षरपर्यंत होते आणि त्यांच्यानंतरही ते राहिले. अशी ही देह येते कारण साधारण ६०-७० वर्षांपूर्वी लिहिलेल्या त्यांच्या 'गनातल्या कविता' आगती वाचकांच्या वाढत्या. शहरविकासाच्या रेट्यात मागासांच्य आरूपातले रस जसजसे नमणो होत जाईल तसतशी नाथोच्या कवितेची मुळे आल्या मजत अधिककथक खेळार रुजतील.

स्वतः हे असे खोल माहीत रुजलेले नाथो पालेच्या विचकरीत बारा दलेले होते. एखादा युव अथाक उमळतून पडतो की काय असे वाटते तसे । या काळात फोवरवी कवी बोलताना असे या पत्राद्वारे संकट साधता. नाथोकडून पालेचा उल्लेख अवरजून होई आणि त्यांना हळवे करून जाई. लोकसत्त 'पौ त्यांचा विशेष नेहम होता. काहीही कम नसतच सगळ म्हणून ते फोन करत आणि अनेक गोष्टीवर मस्योकडे शोभत. त्यात स्याचे अंतर् नसे आणि 'माझे धुकून घा' असा सूत्र तर अडिवात नसे. त्यामुळे त्यांच्याची संकट खाणे. त्यांच्या संकटत यापे ह वेदवेसे वाटे. आता ते सांच इतिहासात आले झाले म्हणायचे । पण त्यांनीच लिहून देवले आहे नाथोच्या 'फुलात नाली पहाट ओली, शिविजावरती चंद्र सुले' हे आहे तोपर्यंत सर्व काव्यगणीवर्गीच्या मजत हे 'गजस एक पाखरू मिरभिरते' राहिले. नाथोच्या स्मृतीस 'लोकसत्त' परिचारातर्फे अदरकजती.